



曾伟

“体彩追梦人”巡礼系列(11)

# 开疆拓土显身手 雪域高原写春秋

长烟碧空飘原野，沃野千里撒金秋。9月的四川阿坝硕果飘香，正是丰收好时节。在这片土地上，曾伟用实干精神播下的种子，沐浴阳光雨露，如今已长成参天大树。

“从1998年被任命为体彩办公室主任，到2016年退休，18年的岁月转眼即逝，现如今只能发挥余热为体育彩票事业做贡献了。”原四川省阿坝藏族羌族自治州体育局副局长曾伟说起自己的体彩生涯，洋溢着自豪又充满了不舍。

## 一腔热血 闯出体彩新路

“这桥牌啊，是一场纸上的运动，只有运动员缜密务实，出其不意，方能鏖战群雄。”接受采访时，曾伟正和其他几名运动员代表阿坝州参加四川省第九届老年运动会桥牌比赛。体育人不服输的劲头，在曾伟的工作和生活中处处都有体现。1998年，阿坝州成立体育彩票管理办公室，接到办公室主任的任命通知时，曾伟默默为自己打气：“一定要做出成绩”。

如何做、怎么做才能做好？没有前人带路，只能学习其他各市先进经验不断摸索。但是阿坝州少数民族较多，有着独特的人口环境因素，不能一味效仿。曾伟审时度势，

摸索出了一条适合阿坝体彩的道路。他在全州13个县积极指导和推广即开型彩票销售，同时负责彩票的兑奖和结算工作。

1999年，四川省开始发行电脑型体育彩票。阿坝州地处高原山区，雨季交通沿线塌方频繁，容易造成光纤受损，给彩票数据的及时传送带来很大影响。曾伟和其他工作人员创新发行机制，在距离成都最近的汶川县以及映秀镇和漩口镇设立5个试点，其他县城用传真机将购彩者填写的购彩凭证发至5个试点出票。那段时间，他经常往返于阿坝州首府马尔康和其他县城视察情况，有时候累得直接睡在车里。

在曾伟的带领下，阿坝州体彩事业蒸蒸日上，2005年全热线销售系统开通后，阿坝州又在12个县部署了16台终端机。截至2016年，阿坝州体彩实体店已达到70个。如今阿坝州体彩市场份额已经位居四川省21个市州榜首。忆往昔，曾伟坦言：“当时压力确实很大，但只要看到购彩者脸上的笑容，得到从业者的认可，一切都是值得的。”

## 汇聚爱心 反哺雪域高原

1996年进入体育局，1998年担任体彩管理办公室主任，2004



曾伟



在体彩店调研

年担任体育局副局长分管体彩工作直至2016年退休。曾伟的从业经历既丰富也特殊，身兼双重角色，使他更能体会到体彩公益金对阿坝州体育事业和公益事业巨大推动作用。

“山河破碎的情形仿佛还在昨日。”回忆起2008年汶川特大地震，曾伟的泪水在眼眶里打转。当时阿坝州13个县的体彩店和彩管站遭到极大破坏。曾伟及时组织将彩管站移至马尔康，重启了5个非重灾县体彩的销售工作，一个月内陆续恢复了8个重灾县的体彩销售工作。曾伟说：“那个时候，一张张彩票不仅承载

着灾区人民对美好生活的向往，更是在为家园重建保驾护航。”

震后，体彩公益金投入到阿坝州8个重灾区，用于体育设施和场馆恢复建设。当看到操场上又出现孩子们奔跑的身影，听到体育馆里又回荡起健身爱好者的笑声，曾伟感叹道：“在灾难和痛苦面前，没有谁是独自一人。今后，体彩的发展必将继续反哺雪域高原90万藏羌回汉儿女。”

## 不忘初心 贡献更大力量

在“体彩追梦人”展示交流活动中，曾伟获得求实创新“体彩追梦人”称号，评委会给他的颁奖词

是：“吃水不忘挖井人。向前走，不能忘记走过的路。尽管您已退休，却曾陪伴我们走过18年的峥嵘岁月。雪域高原记载着老一辈体彩人的无私奉献，您和90万藏羌回汉儿女也一起见证了体彩的茁壮成长。”

今年是中国体育彩票全国统一发行25周年，作为一名“体彩追梦人”，曾伟为中国体育彩票事业点赞。他说：“‘发展体育运动，增强人民体质’是体育人的初心与使命，我相信体彩事业会继续健康持续发展，为阿坝体育和公益事业发展、为体育强国建设贡献更大的力量。”（陈童）



罗长生

“体彩追梦人”巡礼系列(12)

# 用实干担当书写无悔人生

加入体彩大家庭20多年，年过半百的西藏体彩专管员罗长生坚持每天起早贪黑、勤勤恳恳地工作。在前不久的“体彩追梦人”展示交流活动中，他获得爱岗敬业“体彩追梦人”荣誉称号。

## 脚底板下出业绩

1998年，罗长生加入了体彩队伍，奔波在日喀则的大街小巷。高原条件艰苦，从此，“不怕苦、不怕累”成了他的口头禅。

“可能天生就是能吃苦，就觉得领导把工作交给你、信任你，你就应该对工作负责，把它干好。”十几年前的西藏交通不便，罗长生所在的日喀则市，体彩实体店不足20家。肩负着渠道拓展任务的罗长生没有讨巧的办法，没有后援，他靠着一双脚走遍了当地的大街小巷。“当时交通不便利，我也没有车，就自己掏钱买车票到各个县城推广。最远的县城坐客车去一趟要5个小时，刚到店没上几句话就又要往回赶。”罗长生就这样周而复始地在各个县城之间奔波着，他坦言：“自己也没想到，这一跑就跑了近十年。”

令罗长生印象最深的是去昂仁县的一家洗衣店，每去一趟要

坐4个多小时的客车，他去了三四次，终于说服店主销售体育彩票。然而，洗衣店老板拿不出1万元交体彩终端机的押金。为了支持罗长生的工作，当地体彩中心同意了罗长生的建议，将押金调整为5000元。即便如此，洗衣店老板也只能拿出2000元钱。罗长生说：“剩下的3000元我帮你垫付，等你有钱了再还给我。”为了打开工作局面，不计个人得失、甚至不惜“倒贴”，罗长生的赤诚之心打动了身边的人。

之后，当地体彩中心将所有实体店终端机的押金降到了5000元，这一政策调整对罗长生拓展体彩业务有了很大帮助。日喀则市原本不足20家体彩实体店，在他的努力下增加到100多家。

## 不畏风雨随叫随到

经过多年实践，罗长生的体彩终端机维修技术非常熟练，谁家店里终端机如果出了故障，只要一个电话他随叫随到，从不怠慢。市区内的体彩实体店凡有终端机故障，他都会在20分钟之内赶到店里处理。罗长生的爱人有时会劝说：“明天去不行吗？这么晚外面下雨呢。”他总是回答：“终



罗长生



维修终端机

端机坏了出不了票，我不能耽误人家时间。”

罗长生经常冒着大雨，骑上电动车去代销者店里维修终端机。当时，日喀则市道路条件差，雨后异常泥泞，行驶困难，罗长生不止一次因交通不便发生事故，最严重的一次是摔倒后一个月没能下床。

对此，罗长生却无怨无悔，他一心所想的是为体彩代销者提供方便。他说：“需求就是命令，我不能推诿。”

采访过程中，一个细节给人留下十分深刻的印象。凡是他的管辖的

体彩实体店，罗长生都能说出编号。他说：“我们地区100多家实体店，从编号到地址以及代销者和销售员的名字，只要不是临时换了没通知我的，我统统记得住。包括每个代销者是什么样的性格，工作不认真，我心里都有数。”

2016年，日喀则市增加了一名专管员。尽管工作上多了一个人协助，但罗长生依旧每天认真负责地工作着。新来的专管员负责市里的体彩实体店，县里的由罗长生负责，每月跑100多家，每年1200多趟，他从未有过抱怨，依旧说着那句口头禅：“不怕苦、

不怕累！”

## 只希望做好每件事

在“体彩追梦人”展示交流活动中，评委会给罗长生的颁奖词是：“日出高原，牛满山坡。地广人稀的日喀则，你为公益体彩站岗。迎难而上拓展网点，起早贪黑送票维修。没有豪言壮语，没有丰功伟绩，但你用行动，诠释了责任体彩的使命担当。”罗长生感慨：“与西藏结缘，与公益邂逅，体彩给了我全新的生活，我爱这份工作，踏实走好每一步，不求轰轰烈烈，只希望能做好每件事。”（吴诗萌）